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[loBTOpPEHUEe

* 4TO Takoe LMKNNYeCKNN anroputm?
* UTO BO3BpaLlaeT PyHKUMA range()?

* [lpuBegnTe npumep umkna for
*[lpuBeanTe npumep umkna while

* [1na 4Yero Hy>XeH oneparop Break?
 [1nAa yero Hy>keH onepartop Continue?
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Cnuckn

* C Kakum BNOOM «CNKMUCKa» Mbl y>Ke 3HakoMbl? CTPOKKU U range()
BO3BpallaeT CrMUCOK.

* T.e. CNNCOK — 3TO NOCNeaoBaTenbHOCTb, HADOP KaKNUX-TO
OaHHbIX. B cny4yae co ctpokamu 3To Habop OQHOTUNMHBLIX
CUMBOJIOB, B clly4ae ¢ yHKLUKMEN range() 9TO HAabop vucen.

* Ho KOraa Ham HY>XHO XpaHUTb Apyrme obbekTbl? Heckonbko
CTPOK Hanpumep, Unu pasHble, Heynopsao4YeHHble Yncna. B atom
HaM MOMOXET TaKOW TN AaHHbIX KaK CMUCOK.
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Cnuckn

» Crincok (list) npencraBnaeT cobon N3MeHAEMbIN TUM JaHHbIX,

KOTOPbIA XpaHUT Habop nnu nocnegoBaTeNbHOCTb AreMeHToB. [

CO30aHus CrinMcKa B KBagpaTHbIX CKObKax ([]) Yepes 3anaTyto
ﬂepeqMCﬂﬂ}OTCﬂ RCA AIro ANnemMmeHThRI

'..-'.." “-ln‘-bcrs - r":' 3 4'\)]
>>> numbers
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e TakKke Onga co3gaHuUd cnmcka MOXXHO UCNOoNb30BaThb
KOHCTPYKTOP list():

» Ob6a 3TX onpeaeneHns cnnucka aHanornyHbl - OHU c gl B

numbers2 = list()

|, CINCOK. > numbersl
_O_

>>> numbers2
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Cnuckn

« KoHCTpyKTOPp list ANA co3gaHns cnncka MOXET MPUHMMAaTb APYron
CIMUCOK.

« [Insa obpalleHns K aneMmeHTam cnnucka Hago UCrnonb3oBaTbh MHOEKCHI,
KOTOPble NPeacTaBNAT HOMEpP anemMeHTa B crnmcka. Hgekchbl
Ha4YMHAOTCA C HyNS. TO eCTb BTOPOW areMeHT byaeT MeTb NHAEKC 1.
\[lnsa ob6paLleHns K anemeHTam C KOHLLa MOXKHO MCMNOSb30BaTb
oTpuLaTeribHble MHAEKChI, HaunHasi ¢ -1. To ecTb y nocreaHero

numbers = [1, 2, 3, 4, 5] .mrn--') N TAK NAnAA
: . ; _, ; [l) 2, 3, 4, 5, b6, 7, 8, '-:]
print(numbers[@]) # 1
: = list(numbers)
print(numbers[2]) # 3
print(numbers[-3]) # 3
|, numbers[@] = 125 # u3MeHAEM NEpBbid 3NEMEHT CNUCK3
-0- print(numbers[@]) # 125
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Cnuckn

» Cnncok HeobsaA3aTenbHO JOIMKEH coaepKaTb TONbKO

OOHOTUMHbIE 00BbEKTbIl. Mbl MOXKEM MOMECTUTHL B OAUH U TOT Xe
CIMNANCOK O,EI,HOBpeMeHHO CTPOKW, HNCI1a, 0OBbEKTBI OPYTNX TUMOB

oo;ects = [1, 2.6, "Hello", True]

 [1Ns nepebopa aremMeHToB MOXXHO UCMOb30BaTh Kak LMK for,
Tak n unkn while. I'Ieoe6oo C MOMOLUBIO UukKna for:

companies = ["Microsoft"”, "Google", "Oracle", "Apple"]
for item in companies:

~int(item)
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[lpakTUKa

* l3ameHunTe noa umkn while. Ytobbl y3HaTbL KONMMYECTBO
3NEMEHTOB B CMUCKe, HE0OX0aMMO BOCMNOb3oBaTbCsl YHKLNEN
len(nepemMeHHaa-Crnncok).

companies = ["Microsoft"”, "Google", "Oracle", "Apple"]
i=20
while i < len(companies):

._‘_-.-( - .
orint(companies[i])

i 4= 1
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MeTtoabl n hyHKUMU No padoTe co
cnuckamu

ynpasreHns afieMeHTaMn CInUCKU MMeLOT Lenbin pag MeTogoB. HekoTopble U3 HUX:
e append(item): JOBABNSAET AaNIEMEHT item B KOHeL, crmcka
* insert(index, item): 10GaBNSAET 3NEMEHT item B CMIMCOK N0 UHAEKCY index

* remove(item): yoansieT anemeHT item. YaanseTca TonbKo NepBoe BXoXaeHne anemeHTta. Ecnn
3NeMeHT He HanaeH, reHepupyeT ncknovenune ValuekError

* clear(): ypaneHune Bcex aNnemMeHTOB 13 CnNucka

* index(item): BO3BpaLlaeT MHOEKC anemMeHTa item. Ecnm anemeHT He HangeH, reHepupyer
ncknroyeHue Valuekrror

e pop([index]): ynanaeT 1 Bo3BpaLLlaeT afieMeHT No UHAeKCy index. Ecnu nHgekc He nepenaH, To
NPOCTO yaanseT nocrnegHnn afieMeHT.

e count(item): BO3BpalLaeT KONMMYeCTBO BXOXOEHUWN SrIEMEHTA item B CMUCOK

o sort([key]): copTupyeT anemeHTbI. [10 ymMon4yaHuio CopTUPYET Mo Bo3pacTaHuio. Ho ¢ nomMoLLbio
napameTpa key Mbl MOXXeM nepeaatb PYHKLMIO COPTUPOBKM.

1, * reverse(): paccTaBnsieT BCE 3fIEMEHTbI B CNUCKE B 0OpaTHOM rnopsigke
_O_

AntnnaHaus




[lpoBepKa HaNM4nA anemMeHTa

* Ecnn onpeneneHHbIN anemMeHT He HaudeH, To MeToAdbl remove U
index reHepupyoT ncknr4veHne. Ytobbl nsbexaTtb nogobHom
cuTyauumn, nepeq onepaymen ¢ aneMeHToOM MOXHO NPOBEPSATL
ero Harnm4yme ¢ NOMOLUbHO KJTHOYEBOIO CI10BA in:
companies = ["*i:io_C‘t”, "Google", "Oracle", "Apple"]
item = "Oracle™ # 3anemenT Agns yaaneHus
if item in companies:

companies.remove(item)

print(companies)
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CnuckKku cnuckos

* CNNCKN KpOoMe CTaHOapTHbIX JaHHbIX TUMA CTPOK, YNCES, TaKKe
MOTYT coaepkaTb apyrme cnmckun. lNogobHble CMCKM MOXKHO
accouumpoBaTb ¢ Tabnuuamm, roe BNOXXEeHHbIE CMUCKU BbIMOSTHAIOT

users = [
["Tom", 29],
["Alice", 33],
["Bob", 27]

]

rint(users[@]) # [
rint(users[@][@]) # To
rint(users[@][1]) #
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*YTObObI 0OPaATUTLCA K ANTIEMEHTY BIIOXEHHOIO CnNnucka, HeobxoaMmo
No% MCnosib3oBaTb Napy NHAEKCOB: users[0][1] obpalleHmne KO BTOPOMY
AlTUGIHERMEHTY NMEpPBOro BIIOXXEHHOIO Ccrnmcka.




KopTexn

« KopTex (tuple) npeactaBndaeT nocneanoBaTenbHOCTL 3NIEMEHTOB,
KOTOpasa BO MHOIOM MoxoXa Ha CMUCOK 3a TEM UCKITIOYEHUEM, UTO
KOpTEX ABndeTca HemamMmeHaeMbIM (immutable) Tunom. NoaTomMmy Mbl
He MOXeM 406aBNATb UNK yaansaTb 3NIEMEHTbI B KOPTEXKE,
N3MEHATDb €ro.

« [Ins co3paHna KopTexka UCNorb3yTCA Kpyriible CKOOKM, B KOTOpbIEe
user = ("Tom", 232) 14eHUs, pasgeneHHble 3anATbIMM:

}.’I"f.'—':(user) S L P |
user = ( Tom",)

|, *Ecnn BOPYI KOPTEXK COCTONT U3 OOAHOIO arieMeHTa, TO MNocrie

o eVIHCTBEHHOTO arieMeHTa KopTexa HeobxoaMmMmo NoCTaBUTb
AutTunanau

2904ATVHY"
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KopTexn

o [1ns co3naHus KOpTeXa U3 CrMiMCKka MOXXHO nepegatb CriMcokK B
doyHKUMIO tuple(), KOTOpasa BO3BPATUT KOPTEX:
users_list = ["Tom", "Bob", "Kate"]
users_tuple = tuple(users_list)
print(users_tuple) # ("Tom"™, "Bob", "Kate")

« ObpalleHme K arneMeHTaM B KOPTEXKE NPOUCXOOUT TaKKe, Kak U B
CMUCKe No MHOEKCY. NHaekcaunsa Ha4YMHaeTCs TakkKe C HYNA npu
NONy4YeHnn 3rIeMeHTOB C Ha4vara Crnmcka v c -1 npu nony4eHunn
3J1IeMeHTOB C KOHLa Crncka. |_|OFIpO6yI7ITe NOJTYHYUTb SNNIEMEHTDI
CIMNCKa caMu.
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[lepebop KopTEXKEN

* [1na nepebopa KopTexxa MOXXHO UCMNOSb30BaTh CTaH,u,apTHble
Lunknbl for n while. C nomMoLblo umkna foruser = ("Tom”, 22, ralse)

for item in user:

et
int(item)

C nomou.u:ro umkna while:

user = ("Tom", 22, False)

i1 =0
while i < len(user):
orint(user[i])

i4+=1
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KopTexn

» Kak ons cnvcka ¢ NOMOLLIbIO BblpaXeHUs 3/1eMeHm in Kopmex
MO>XHO NPOBEPUTb HaNM4ue anemMeHTa B KopTexe.

« OOQVH KOPTEX MOXET coaepKaTb ApYyrne KopTexu B BUOE
ONEMEHTOB.

countries = (

vl,—_'__ _F"lv oM ) {/ ll: > _-_Fll - 24 " e ar " v ] :

( Germany , 80.2, \{ Berli ,-:.3;:.-), ( Hsmbu‘g 3 l.?lf_‘))),
[ e " ~ L JUpL e | - - LTY P, B L - =\ \

("France™, 66, (("Paris", 2.2),("Marsel”, 1.6)))

for country in countries:
countryName, countryPopulation, cities = country
orint("\nCountry: {} population: {}".format(countryName, countryPopulation))
for city in cities:
cityName, cityPopulation = city
-éf:- orint("City: {} population: {}".format(cityName, cityPopulation))
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[lpakTUKa

eEctbcnuncoka=1(1,1,2,3,5,8, 13, 21, 34, 55, 89]. BbiBeguTe Bce
9N1eMeHTbI, KOTOPble MEHbLLE 5.

-~ -~

a:=-F¥1, 3, 2y 3; By By 13, 21, I%, 55, 89]
for elem in a:
f elem < 5:
print (elem)
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[lpakTUKa

o [laHbI CNNCKMN:

*a=1[1,1,2,3,5,8, 13, 21, 34, 55, 89];
*b=1[1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13].

* Hy>KHO BEPHYTb CMMUCOK, KOTOPbIM COCTOUT N3 3N1IEMEHTOB, 00LLINX
ONs 3TUX OBYX CMUCKOB.

k ="Tly Ly 2y 3y Dy By 13y 21y 3494y 55, 89]
b =Tly 2y 3y &y Dy ©; Ty 8y 9, 10, Ady 12y 13]
result = []
elem in a:
elem in b:
result.append(elem)
|, print (result)
-0O-
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a3

* BbiBeaunTe nepBbiv U NOCNeaHNN 3rieMEHT Crnmcka.

* Hanuwnte nporpammy, KoTopasi BbIBOAUT YETHbIE YMCTa U3
3ajaHHOro CNncka 1 oCTaHaBNMBAETCSH, ECNU BCTPEYAET YMCIIO
237.

e YNarneHue a5fieMeHTOB crnuncka no YCI10BMIO. 13 cnmncka vuncen
yoalinTb 3remMeHTbl, 3Ha4eHNA KOTOPbIX bonbLue 35 1 MeHbLLe
65. npl/l ITOM yAalidemMble HNCI1a COXPaHNTb B AIPYTOM CIUCKe.
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